



會見比爾·蓋茨：你是我今年在北京會見的第一位美國朋友 習近平：中國決不走國強必霸老路



◆6月16日，國家主席習近平在北京會見美國比爾及梅琳達·蓋茨基金會聯席主席比爾·蓋茨。 新華社



◆6月16日，習近平會見美國比爾及梅琳達·蓋茨基金會聯席主席比爾·蓋茨。 新華社

香港文匯報訊 據新華社報道，6月16日，國家主席習近平在北京會見美國比爾及梅琳達·蓋茨基金會聯席主席比爾·蓋茨。習近平強調，中國致力於以中國式現代化全面推進中華民族偉大復興，我們決不走國強必霸的老路，而是同其他國家一道實現共同發展，推動構建人類命運共同體。

習近平對蓋茨及其基金會長期致力於促進全球減貧、衛生、發展及公益慈善事業表示讚賞。習近平強調，當前，世界百年未有之大變局加速演進，我提出全球發展倡議、全球安全倡議、全球文明倡議，目的是為解決全球性挑戰提供中國方案。中國首先專注於解決好自己的問題。中國作為一個擁有14億多人口的大國，保持長期穩定和持續發展，就是對世界和平、穩定、繁榮的重大貢獻。我們要鞏固脫貧攻堅成果，實現鄉村振興，不斷提高農村衛生健康水平。

構建人類命運共同體。中方願同世界各國開展廣泛科技創新合作，積極參與並推動應對氣候變化、抗擊疫情、公共衛生等全球性挑戰。中方願同比爾及梅琳達·蓋茨基金會繼續加強相關領域合作，並向其他發展中國家提供力所能及的支持和幫助。

中方始終希望兩國人民友好下去

習近平對蓋茨說，你是我今年在北京會見的第一位美國朋友。世界正在走出新冠疫情，人們應該多走動、多交流，增進了解。我常講，中美關係的基礎在民間，我們始終寄希望於美國人民，希望兩國人民友好下去。

蓋茨：中國為世界樹立了好榜樣

蓋茨介紹了對華合作進展情況及未來設想，表示，中國在減貧和應對新冠疫情方面取得舉世矚目的巨大成就，為世界樹立了很好榜樣。近年來，比爾及梅琳達·蓋茨基金會和中國開展了良好合作，取得顯著進展。中國加快創新發展，對中國有利、對發展中國家有利、對世界有利。基金會致力於同中國進一步加強創新、全球減貧、公共衛生、藥物研發、農村農業等領域合作，並將成功經驗和技術向發展中國家推廣。

王毅、秦剛等參加會見。

中美互動正在恢復 折射中美合作需求與潛力巨大

文匯觀察

「你是我今年在北京會見的第一位美國朋友。」初夏時節，室外綠瓦白牆，綠樹成蔭，室內江山如此多嬌的中國山水畫意境深遠，兩位老朋友相見甚歡。國家主席習近平16日在京會見比爾·蓋茨。從央視畫面看，會見地點應是釣魚台國賓館12號樓。釣魚台國賓館是黨和國家領導人舉行國務和外事活動的重要場所，12號樓曾是毛澤東主席的住處，美國前總統里根及英國前首相撒切爾夫人訪華時都曾在此下榻，曾見證中美關係發展中不少大事件。

18日，美國國務卿布林肯將訪問中國。其實根據美元首去年底在印尼巴厘島會晤時達成的共識，布林肯原有望於今年初到訪中國，成為習近平主席在北京會見的首位美國朋友。但今年初，由於美方惡意炒作所謂「氣球事件」和執意允許蔡英文「過境」窺美等損害中方主權安全發展利益的言行，中美關係遭遇新的困難和挑戰。而如今，習近平主席在北京會見第一位美國客人和布林肯即將重啟中國之行，既顯示中美之間的互動正在恢復，更折射出中美間巨大的現實合作需求與潛力。

美國是全球第一大經濟體，中國是全球第二大經濟體、第一大貨物貿易國，中美在全球經濟中佔比超過40%，雙方經濟互補性強，去年中美雙邊商品貿易達到創紀錄的6,910億美元。同時，在烏克蘭、朝核、氣候變化等地區和國際熱點問題上，美國亦期望中方發揮更大作用。

美國發展也需要中國

「我常講，中美關係的基礎在民間，我們始終寄希望於美國人民，希望兩國人民友好下去。」習近平對蓋茨所說的這番話，點出了中美關係的基礎所在。據不完全統計，僅今年上半年，已有超過40多位世界知名跨國公司高管接踵訪華，其中不乏蘋果公司首席執行官庫克、特斯拉首席執行官馬斯克等大量美國知名企業家的身影。統計數據顯示，1月至4月中方實際使用外資金額近5,000億元人

民幣，同比增長2.2%。而據報道，馬斯克訪華期間，特斯拉股票應聲上漲，也讓馬斯克再次登頂世界首富。

今年以來，聯合國、國際貨幣基金組織（IMF）、世界銀行和經濟與合作發展組織（OECD）等國際組織紛紛上調了中國經濟增長預期。而中國的高質量發展和對外開放，也為世界提供了難得的機遇和活力。一個個美國企業用實際行動對中國這片熱土投下信任票，一項項事實和數據，都在表明美國企業持續看好中國市場和中國經濟發展前景，更從另一個方面凸顯出中美關係的民間基礎。儘管美國一些政客們想方設法企圖打壓圍堵中國，但美國企業家們和很多美國有識之士們都看得很清楚，中美關係早已是你中有我，我中有你，中國發展離不開美國，美國發展也需要中國。而中國也將繼續打造市場化、法治化、國際化一流營商環境，與各國企業共享中國市場和開放紅利。

中國越強大 世界越安寧

其實，近年中美關係之所以陷入建交以來最大困境，根源在於美國對華認知出現嚴重問題，錯誤地將中國視為美國最大戰略競爭對手和威脅。在與蓋茨會見中，習近平主席再次重申，我們決不走國強必霸的老路。歷史和事實已經一再證明，中國的和平發展帶給世界的是機遇與紅利，是互利共贏，不是零和博弈，中國現在不會稱霸，將來強大了，也不會走一些國家走過的國強必霸的老路。相反，中國越強大，世界越安寧。

從今年在北京見到的第一位美國朋友，到中美關係的基礎在民間，再到重申中國決不走國強必霸的老路，習近平會見蓋茨傳遞出的這三個信息，值得格外關注。現在，美國是時候該改改錯誤的對華認知，真正做到對華言行一致了。打壓圍堵中國不是出路，中美合作才能共贏。正如今年1月比爾·蓋茨在接受採訪時所說，中國崛起是世界的巨大勝利。他說：「你要知道，我的確認為美國當前對中國及其回應的思維方式是一種雙輸心態。」

◆香港文匯報記者 葛沖 北京報道

中方：美方不要幻想「從實力地位出發」與中國打交道

香港文匯報訊 據中新社報道，外交部發言人汪文斌16日在例行記者會上應詢時指出，美方不要幻想「從實力地位出發」與中國打交道，中美兩國必須在相互尊重、平等相待的基礎上發展同彼此的關係。

據報道，14日，美國白宮國安會印太事務協調員坎貝爾、國務院亞太事務助理國務卿康達就布林肯訪華向記者吹風。有記者16日就美方相關言論詢問中方看法。

美不能搞你輸我贏的惡性競爭

汪文斌回應表示，習近平主席多次指出，中美關係不應該是你輸我贏、你興我衰的零和博弈，雙方應該正確看待對方內外政策和戰略意圖，堅持相互尊重、和平共處、合作共贏，找到兩個大國的正確相處之道。這不僅符合兩國人民利益，也是國際社會普遍期待。

汪文斌指出，美國將中國視為「最主要競爭對手」和「最重大地緣政治挑戰」，這是對中國的嚴重誤判。中美在經貿等領域存在一些競爭，但不能搞你輸我贏的惡性競爭，更不能打着競爭的幌子行遏制打壓之實，剝奪中國的正當發展權利。這不是所謂的「負責任競爭」，而是極不負責任的霸道行徑，只會將中美推向對抗，將世界推向分裂。

奪中國的正當發展權利。這不是所謂的「負責任競爭」，而是極不負責任的霸道行徑，只會將中美推向對抗，將世界推向分裂。

不能邊溝通邊損害對方利益

汪文斌強調，美方不要幻想「從實力地位出發」與中國打交道。中美兩國必須在相互尊重、平等相待的基礎上發展同彼此的關係，尊重彼此在歷史文化、社會制度、發展道路上的不同，照顧彼此核心利益和重大關切。

汪文斌稱，美方總是講，中美要開展對話溝通，要為中美關係加裝「護欄」「兜底」。中方對話溝通的大門是敞開的，兩國的溝通也一直沒有中斷。溝通要解決雙方的關切，要有實際效果，解決問題，不能一邊溝通，一邊損害對方利益，不能說一套、做一套。

汪文斌表示，中方再次敦促美方將拜登總統作出的積極表態落到實處，停止干涉中國內政、損害中方利益，停止對華遏制打壓，同中方相向而行，排除障礙，創造條件，推動中美關係逐步重回穩定發展軌道。

基辛格：中美關係已站在「懸崖之上」

香港文匯報訊 據中通社報道，美國前國務卿基辛格受訪時被問到對中美關係的看法，他形容目前的中美緊張關係已經是站在了「懸崖之上」。

彭博社當地時間15日刊出基辛格的訪問。當被問及中國與台灣地區發生衝突的可能性時，基辛格說：「按照目前的關係軌跡，我認為可能會發生一些軍事衝突，但我也認為，目前的關係軌跡必須改變。」

據報道，這是基辛格對中美關係最悲觀的看法之一。上月剛滿100歲的基辛格認為，華盛頓和北京都應該在當前僵局中後退一步，目前的緊張關係已經是站在了「懸崖之上」。

對此，中國外交部發言人汪文斌16日主持例行記者會時回應基辛格的言論。汪文斌說，中美關係對中美兩國和世界都具有重大意義，中方始終遵循相互尊重、和平共處、合作共贏原則看待和處理中美關係。美方應尊重中方核心關切，停止干涉中國內政，停止以競爭為名損害中方主權、安全、發展利益。



◆美國前國務卿基辛格 資料圖片

汪文斌指，希望美方採取實際行動，落實兩國元首巴厘島會晤重要共識及美方的有關承諾，同中方相向而行，有效管控分歧，促進交流合作，推動中美關係止跌企穩，重回健康穩定發展軌道。